

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации *Нематова Абдугафора Мусулмоновича* на тему: «*Ресурсный потенциал и проблемы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности в Вахшской зоне Республики Таджикистан*», предоставленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Переход Республики Таджикистан к системе рыночных отношений кардинальным образом меняет условия развития страны. Наиболее приоритетной становится проблема обеспечения устойчивого и сбалансированного развития государства на основе комплексного и рационального использования ресурсного потенциала территории. Становление новых экономических условий в Таджикистане ведет к формированию новой составляющей хозяйственного комплекса республики - индустрии туризма. В этой связи совершенствование и формирование конкурентоспособной на международном рынке туристско-рекреационной деятельности на основе развития модели устойчивого туризма, требует глубокого научного анализа её проблем и возможностей.

Исследование проблемы развития туристско-рекреационной деятельности в Вахшской зоне Республики Таджикистан, эффективного использования её природно-рекреационного потенциала особенно актуально для комплексного развития экономики республики. Дальнейшее широкое развитие туризма в этом регионе может стать важным фактором социально-экономического развития государства, одной из наиболее активных форм крупномасштабного бизнеса. Объективной основой для развития туристско-рекреационной деятельности, способного осуществлять весь набор туристско-экскурсионных и рекреационных услуг, является наличие уникальных природно-рекреационных условий и ресурсов.

Поэтому выбранная тема Нематовым А.М. является весьма своевременной и актуальной. Особо хочется подчеркнуть, подход автора к решению данной

проблемы путем комплексного анализа ресурсного потенциала и разработке конкретных предложений по территориальной организации рекреационной деятельности Вахшской зоны.

Диссертант весьма грамотно, с глубоким знанием проблемы обосновал выбранную тему и её актуальность. Впервые, на основе комплексного исследования изучены и обобщены методические и научно-теоретические аспекты потенциала Вахшской зоны, включая природный, историко-культурный и туристско-рекреационный, необходимых для организации и развития региональной туристско-рекреационной деятельности, в тесной взаимосвязи с другими областями Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса; впервые дана оценка природно-ресурсным факторам (рельеф, климат, водные ресурсы) и их значению для использования в целях рекреационной деятельности. Выявлена и уточнена типология ресурсов и проведено туристско-рекреационное районирование Вахшской зоны и окраинных туристско-рекреационных районов, подрайонов, точек, каждый из которых имеет свои отличительные свойства при территориальной организации рекреационной деятельности. На основание всестороннего исследования и анализа ресурсного потенциала региона ими впервые установлены, наиболее перспективные направления туристско-рекреационной деятельности, которые включают: познавательный, спортивный, деловой, экологический, научный, историко-культурный, религиозный, развлекательный, создание детских оздоровительных лагерей, а также лечебно-оздоровительный туризм.

Изложенный фактический материал свидетельствует о серьёзной теоретической и практической подготовленности соискателя, глубоких знаниях и владения им материалом исследования, и показывает самостоятельность и зрелость автора и умение вести и углублять научно исследовательскую работу в этом направлении.

Материалы изложенные в автореферате показывают, что А.М.Нематов, при выполнении работы ознакомился с довольно обширными литературными источниками как отечественных, так и зарубежных ученых и хорошо освоил методику исследования.

В целом, по актуальности темы, методика ее выполнения и практическая значимости диссертационная работы Негматова А.М. выполнены на высоком уровне и по научной новизне и практической значимости соответствует требованиям предъявляемым ВАК-ом РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Профессор кафедры Биоэкологии и туризма  
Хорогского государственного университета,  
доктор биологических наук

А.А. Мамадризохонов

Заведующий кафедрой Биоэкологии и туризма

Хорогского государственного университета

Х.Е.Карамхудоев

Подпись А.А.Мамадризохонова и  
Х.Е.Карамхудоева подтверждают:  
Начальник УК и СП ХоГУ  
им.М.Назаршоева



К.Ч.Шабдоллов